

“携笔从戎，报效祖国。”青春和军营密不可分。越来越多的90后大学生怀着一腔热血，家国情怀，走进了橄榄绿、天空蓝、浪花白的火热军营，为建设现代化的军事强国贡献自己最美的青春、花样的年华。

2年前，海南省某应急救援部队里，来了很多休学入伍的90后大学生。2年的军营生活让他们经历了很多大事，抗洪抢险的拼搏，人民心中的应急救援尖兵，连续9年圆满完成博鳌年会安保，昌江核电站“2015·海核”演习，作为主要防化力量的他们得到了国家核应急办的充分肯定。

铁打的营盘流水的兵，又到了退伍季，在海南这片热土上战斗过的战士即将脱下军装，踏上返乡之旅。

90后 应急尖兵退伍记

文|图 海南日报记者 袁琛 实习生 符永隆
通讯员 潘群聪 杨帆 文鸿旭



8月31日，
伍国栋穿着参
加去年9·3阅
兵时的阅兵礼
服。



8月31日，退伍兵
们点验行李。



8月31日，向军旗
告别仪式上，林上飞
的表情十分纠结……



HK 码上读

扫码看90后应急尖兵退伍记
视频拍摄：袁琛 符永隆
视频剪辑：袁琛 符永隆

于洋：

1992年出生的于洋退伍后回到大学继续深造。军营的最后24小时里，让他一生难忘。

参军让我成为真正的男子汉。“应急救援是一个与死神赛跑的职业，只要有任务，就要第一时间冲锋陷阵，而危险就埋伏在四周。一开始接触应急救援，不少人都认为仅仅是抗洪抢险，然而实际上，反恐排爆、地质灾害救援、核生化救援都是该部队应急救援的任务。”于洋这样总结自己2年的军营经历。

军营纪事：

2015年3月26日是于洋难忘的一天。这天，连长刘辉接到上级命令，屯昌一工地发现未爆炮弹，命他们立即赶往现场排爆。现场，经过他们鉴定，这枚炮弹长60厘米，弹径8.2厘米，

重3.3公斤，初步判断炮弹是上世纪60年代部队演习时遗留的未爆弹药。弹体锈迹斑斑，引信已经松动，随时有爆炸危险。

由于炮弹引信已经松动，无法采用晃动较大的机械手臂进行转移。他们选择了危险系数最高也是最行之有效的方法——人工转移。

于洋和战友们轻轻地拿起炮弹，朝500米处的爆破区走去。近半个小时后，他们终于完成了500米的“生死之旅”，安全转移炮弹。



走入爆破区后，他们像绣花一样穿针引线，将TNT药块固定在炮弹上，并迅速撤离爆破区。随着一声巨响，巨大的火球柱腾空而起，炮弹顺利排除。

林上飞：

1993年的福建莆田人林上飞退伍后继续回到大学学习。2016年8月31日，暴雨过后彩虹出现，海南省军区工兵营工兵连，作为即将退伍的战士林上飞仍坚守岗位，最后一次巡逻，用实际行动站好最后一班岗。

军营纪事：

上等兵林上飞作为防化仓库保管员，每天要和毒剂、放射性物质打交道。众所周知，毒剂轻则致人皮肤红肿溃烂，重则致人死亡，而放射性物质对于人体的伤害是逐渐累积，永远无法消除的。每天，小林要花上4小时左右的时间，打扫仓库卫生，清点毒剂、放射性物质，配置模拟毒剂，一年365天，日复一日。一次清洗残留模拟毒剂，林上飞左手手指不慎沾上模拟毒剂，皮肤立即红肿，钻心的痛让他至今记忆犹新。

“军人的词典里没有打退堂鼓一说，今天我坚守好岗位，就意味着战友们的生命安全多了一分保障。”小林坚定地说。

伍国栋：

1995年出生的广西小伙伍国栋是2014年入伍的战士。退伍的他要回到学校开始转变为一名大学生，开始新的生活。



伍国栋在部队的各
种徽章受到战友热捧。

8月31日，暴雨过后彩虹出现，海南省军区工兵营工兵连即将退伍的战士仍坚守岗位，集体最后一次巡逻，用实际行动站好最后一班岗。